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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nos itens de ordenacéo, a cotacéo do item s6 € atribuida as respostas em que a sequéncia esteja integralmente
correta e completa. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nos itens de associagao, sao atribuidas pontuagdes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcrigdo do texto da opgédo escolhida deve ser considerada
equivalente a indicagao da letra ou do numero correspondente.

Itens de construcgao

Nos itens de resposta curta, a cotagao do item so é atribuida as respostas totalmente corretas. Poderao ser
atribuidas pontuagdes a respostas parcialmente corretas, de acordo com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacéo.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes dos critérios especificos
de classificacdo devem ser classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentam,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificacao das respostas aos itens de resposta restrita que envolvam a produgéo de um texto deve ter em
conta a organizacao dos conteudos e a utilizacdo de linguagem cientifica adequada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Tépicos de resposta:

e referéncia a intensidade como medida para avaliar os efeitos causados pelos sismos;

GRUPO 1
© oottt eeeeeeedesesssseseeeeeeeseeeeeeeeeeeeesesssessssssststessssssssssoseeeieeeeeeeeeeeteteeetettetetttnt.t.———————————aaaaaaaaes 5 pontos
Versdo 1 — Opgao (A)
Verséao 2 — Opgao (C)
PP PPRTTRPPPPIN 5 pontos
Versdo 1 — Opcao (B)
Versao 2 — Opgao (A)
© oo ee et eeeeeeeeeeetesssssssssseeseeeeeeeeeeeeeeesesesessssssssssstsssssssnnnnnaaoieieteeeeetetetttettttrtart.——.———————————— e aaaaaaaaaes 5 pontos
Versdo 1 — Opg¢ao (D)
Verséo 2 — Opgao (B)
SO P PRSPPI 5 pontos
Verséo 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgao (B)
& et eeeeeeeeeeeeeeeestsssssssssseeeeeeeeeseeeeeeeeeeesesessssssssststesnnnnnnnnninaaaateaeeeataetetetttttrera.—.——.——————a——aaaaaaaaaaaaes 5 pontos
Versado 1 — Opgao (B)
Verséo 2 — Opgao (C)
& et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetsssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssssssieeeeeeeeeeeeeeseeeeeseeeesessssennnnnnnnnaaaaaaaaaaaaaaaaes 10 pontos

e relacéo entre o impacto previsivel do sismo numa determinada regido e a prevengéao do
risco sismico (ou o ordenamento do territério, ou a construgao antissismica, ou a elaboragao
de planos de emergéncia).

Niveis

Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Na resposta, sdo apresentados os dois topicos com:
e organizagao coerente dos conteldos;
¢ linguagem cientifica adequada.

10

Na resposta, sao apresentados os dois topicos com:
o falhas de coeréncia na organizagao dos contelddos ou falhas na aplicagdo da linguagem
cientifica.

Na resposta, sao apresentados os dois topicos com:

o falhas de coeréncia na organizagédo dos conteudos e falhas na aplicagéo da linguagem
cientifica.

ou

Na resposta, é apresentado um dos tépicos com:

e linguagem cientifica adequada.

Na resposta, é apresentado um dos tépicos com:
o falhas na aplicagao da linguagem cientifica.
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 10 pontos

Tépicos de resposta:

e relagéo entre a grande area da zona de rotura e a elevada quantidade de tensdo acumulada;

e relagao entre a tensdo acumulada e a libertacado de grandes quantidades de energia;

o referéncia ao facto de a libertagdo de energia ocorrer quando o limite de resisténcia (ou de
elasticidade) da rocha é ultrapassado.

Versédo 1 — Opg¢ao (B)
Verséo 2 — Opg¢ao (D)

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
Na resposta, séo apresentados os trés tépicos com:
5 e organizagao coerente dos conteudos; 10
¢ linguagem cientifica adequada.
Na resposta, sdo apresentados os trés tdpicos com:
4 o falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos ou falhas na aplicagéo da linguagem 8
cientifica.
Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos com:
o falhas de coeréncia na organizacdo dos conteudos e falhas na aplicacdo da linguagem
cientifica.
3 ou 6
Na resposta, séo apresentados dois dos topicos com:
e organizagao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Na resposta, sao apresentados dois dos tdpicos com:
2 o falhas de coeréncia na organizagao dos contelddos ou falhas na aplicagdo da linguagem 4
cientifica.
Na resposta, sao apresentados dois dos tdpicos com:
o falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos e falhas na aplicagéo da linguagem
cientifica.
1 oU 2
Na resposta, é apresentado um dos tépicos com:
¢ linguagem cientifica adequada.
GRUPO 11
t oot eeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeseeeeeeeeeeesesesesssssssssssssssssssnsiniaiaeieeeeeeeeeattetttttttttneetn.—.—.———————————aaaaaaaaas 5 pontos
Versdo 1 — Opgao (C)
Verséao 2 — Opgao (A)
© et eeeeeeeeeeeea e eeeeeeeeeeeeeeeeeteteeeeeeeeeeeeeeneneneaa e e e e e e e eeeeeeeeeteteeeeeeeeeener e e e e e e e eeas 5 pontos
Versao 1 — Opgao (C)
Verséo 2 — Opgao (D)
© et eeeeetedeeese..ieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssststsssssssssssseeseieseeeeeeeeeeeteseseeeetettettttet.———————————————aaas 5 pontos
Versao 1 — Opgao (D)
Versao 2 — Opgao (A)
t oo eeeeeeeeeeeeeetestsssssssssseeeseseeeseeeeeeeeeeesesssessssssssssssnssnnnnnnnnaaaetetetetetetetttettttat—.—.——n—a—annnnnanaaaaaaaeaaaees 5 pontos
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& et eeeeeeeeeeeeeeeetstssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssnnnnnnniatieteeeeeeeattttetttteta.a.——————a———n——aaaaaaaaas 5 pontos

Versado 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (C)

© et e et eeeeeeeeeeeteetsssssssssssseeeeeseseeeeeeeeeeesesssesessssssssstsssssnnnnnniaiaeieteeeeetetttetettttttant.t..—.——————————aaaaaaaaaees 5 pontos
Versdo 1 — Opgao (D)
Verséo 2 — Opgao (B)
© oottt eeeeeeeeeeesesssssseeeeeeeeeeseeeeeeeeeeesssesssessssssssssssssssssssiseeeieeeeeeeeeeetttetttettentettnt.—————————————aaaaaaaaes 10 pontos
Verséo 1-B,E,C,A,D
Versdo2-C,A,D,E,B
© et eeeeeeededeeeee.eieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssststssssssssssseiseseseeeeeeeeeeettesteteeseetettntet.———————————————aaaaas 10 pontos
Tépicos de resposta:
¢ relacdo entre a agao da sacarose e a maior quantidade de antocianinas (ou entre a agao da
glucose e a menor quantidade de antocianinas);
¢ relagdo entre aagéo da sacarose e o facto de os morangos iniciarem mais cedo a acumulagao
de antocianinas (ou entre a agéo da glucose e o facto de os morangos iniciarem mais tarde
a acumulagao de antocianinas);
e relacdo entre o aumento da quantidade (ou a acumulagcdo) de antocianinas e o
amadurecimento mais cedo (ou a maior pigmentagéo) dos morangos tratados com sacarose.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos com:
5 e organizagao coerente dos conteudos; 10
¢ linguagem cientifica adequada.

Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos com:
4 e falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos ou falhas na aplicagéo da linguagem 8
cientifica.

Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos com:

o falhas de coeréncia na organizacdo dos conteudos e falhas na aplicacdo da linguagem
cientifica.

3 ou 6

Na resposta, sé&o apresentados dois dos topicos com:

e organizagao coerente dos conteudos;

¢ linguagem cientifica adequada.

Na resposta, sao apresentados dois dos tdpicos com:
2 o falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos ou falhas na aplicagéo da linguagem 4
cientifica.

Na resposta, sédo apresentados dois dos topicos com:

o falhas de coeréncia na organizagédo dos conteudos e falhas na aplicagéo da linguagem
cientifica.

ou

Na resposta, é apresentado um dos tépicos com:

¢ linguagem cientifica adequada.
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Versao 1 — Opgao (B)
Verséo 2 — Opg¢ao (D)

Verséo 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opc¢ao (D)

Versao 1 — Opgao (C)
Versdo 2 — Opgao (A)

Verséo 1 — Opgao (D)
Verséao 2 — Opgao (B)

Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (C)

Versado 1 — Opgao (A)
Verséao 2 — Opgao (B)

GRUPO IIT

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos
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© et eeeeeeededesss.eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssstsssssssssesiseseseseeeeeeeeessesssssseseestettetetn.—————————————————————— 15 pontos

Tépicos de resposta:

o referéncia ao conteudo em fésseis marinhos (ou foraminiferos plancténicos marinhos) na
unidade [Va;

o referéncia a presenca de fésseis terrestres (ou de mamiferos terrestres e de plantas) na
unidade 1Vb;
e relacao entre a alteragdo do ambiente, de marinho para terrestre, e a descida do nivel da
agua do mar.

Nota — Desde que a resposta apresente o terceiro topico, ndo é necessaria a referéncia a «marinhos»

e a «terrestres» nos dois primeiros topicos.

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao
Na resposta, sao apresentados os trés topicos com:
6 e organizagdo coerente dos conteudos; 15
¢ linguagem cientifica adequada.
Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos com:
5 o falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos ou falhas na aplicagéo da linguagem 13
cientifica.
Na resposta, sdo apresentados os trés tdpicos com:
o falhas de coeréncia na organizacdo dos conteudos e falhas na aplicagdo da linguagem
cientifica.
4 ou 10
Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com:
e organizacgao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com:
3 o falhas de coeréncia na organizacao dos conteudos ou falhas na aplicacdo da linguagem 8
cientifica.
Na resposta, séo apresentados dois dos tépicos com:
o falhas de coeréncia na organizacdo dos conteudos e falhas na aplicagdo da linguagem
cientifica.
2
ou 5
Na resposta, é apresentado um dos tépicos com:
¢ linguagem cientifica adequada.
1 Na resposta, é apresentado um dos tépicos com: 3
o falhas na aplicagao da linguagem cientifica.
© e oo eeeeeeeeeeeeeeetstssssssssseeeeseseeeeeeeeeeeeesesssssessssssssssessssssnsinisiaeieeeeeeeteattetttttttetneetnn..—.———————————aaaaaaaaas 10 pontos
Verséo 1—(a) - (6); (b)—(8); (c)-(3); (d)—(4); (e)-(7)
Versdo 2 - (a) - (4); (b)=(7); (c)-(6); (d)-(3); (e)-(8)
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao
2 Na resposta, sdo estabelecidas 4 ou 5 associagbes corretas. 10
1 Na resposta, séo estabelecidas 2 ou 3 associagbes corretas. 5
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GRUPO IV

& oo eeeeeeeeeeeeetetssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssssaeeeeieieeeeeeeeetetetettetteetttttetnnnnnnnnnaaaaaaaaaaas 5 pontos

Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opc¢ao (C)

& et eeeeeEeEeee e e eeeeeeeeeeeeeeteteeeeeeeeeeeeee—e— e oo oo oo oo et e e eeeete ettt e e e e e e e ee e e e e e n e e e e eeas 5 pontos

Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgao (C)

© et eeeeeeeeeeesse.ieeeeieeeeeeeeeeeeeeeeetesssessssststsssssssssssssiseeeseeeeeeeeeeetessesteseeetettttet.—————————————————aas 5 pontos

Verséo 1 — Opgao (D)
Verséao 2 — Opgao (A)

PRSPPI 5 pontos

Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opg¢ao (D)

& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssseeeeieeeeeeeeeeeeetesssssessssssssstssssssssieieeeeeeeeseeeeeeettetteeetetetetn.—————————————aaaaaas 5 pontos

Versdo 1 — Opgao (C)
Verséao 2 — Opgao (B)

& et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssssaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeteeeteeeeeeteenntennnnnnnnaaaaaaaaaaaaaaes 10 pontos

Versdo1—-C,E, D
Versdo 2 -B, D, A,
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 15 pontos

Tépicos de resposta:

e relagdo entre o local de frutificagdo das trufas e a dificuldade de dispersdo dos esporos;

e relagdo entre as mutagdes e a formagédo de compostos aromaticos que atraem os animais;

e relacéo entre a nédo digestibilidade dos esporos das trufas pelos animais e a disperséo
dos esporos.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos com:
e organizacgdo coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.

15

Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos com:
e falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos ou falhas na aplicagdo da linguagem
cientifica.

13

Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos com:

e falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos e falhas na aplicagdo da linguagem
cientifica.

ou

Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com:

e organizagao coerente dos conteudos;

¢ linguagem cientifica adequada.

10

Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com:
o falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos ou falhas na aplicagdo da linguagem
cientifica.

Na resposta, sdo apresentados dois dos tdpicos com:

o falhas de coeréncia na organizagdo dos conteudos e falhas na aplicagdo da linguagem
cientifica.

ou

Na resposta, é apresentado um dos tépicos com:

e linguagem cientifica adequada.

Na resposta, é apresentado um dos tépicos com:
o falhas na aplicacéo da linguagem cientifica.
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COTAGCOES

GRUPO 1
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesstestssssststssnnnnnnaaaaaateeaeeeeeeeettettterrerrerrn—————————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssseeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeseseeeseeettetetn———————————————————_ 5 pontos
§ e eeeeeeee et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeses.eeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeseseseeestetet——————————————————— 5 pontos
OO PPPPFPPIN 5 pontos
© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeneneseaa e e e e e eeeeeeeeaeteeereeennan e 5 pontos
PO PP PPPPPPTP 10 pontos
PP PP TP 10 pontos
45 pontos
GRUPO 11
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessessessssssssssssnnnnnnaieieeaeeteeeeeeeeteteteterrannnr———————————_ 5 pontos
t eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssssseseeeieieeeeeeeeeeeeeeeseseseseeesreternnn——————————————————— 5 pontos
& et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessesssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeteseseesesstetetn———————————————————— 5 pontos
OSSP PPPPTPPIN 5 pontos
© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssaeaeaaeaeaeeeeeeaaeierereenenennnnnnnanaa_ 5 pontos
PP P PP PPPPTTN 5 pontos
e et teeeeeeeeeeeeeeeeesesesseeseeeeeeesieeesststeeteeeeeeeeieianata—————etttaeeeeeaaaaanrrrrrraeaes 10 pontos
& et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssssstsssssssnnnnnnaaaaeeaeaeeeeeeeteteetttrrerrrrrr———————— 10 pontos
50 pontos
GRUPO III
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesstestssssststssnnnnnnaaaaaateeaeeeeeeeettettterrerrerrn—————————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssseeeeeeeieeeeeeeeeeeeeseseseeeeeeestetetn————————————————————— 5 pontos
§ e eeee oot eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeestetet—————————————————— 5 pontos
OO PPPPFPPIN 5 pontos
PP PP PP PRPPTPN 5 pontos
PP PPPPPPPPTPTN 5 pontos
© et e ettt eeeeeeeeeteetssssssseeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseseeeesttetetn—.—————————aaaaaaaaaatetrrene 15 pontos
& et eeeieeeeeeeeeeeeeeeeetesesessesssstsssssssnnnnnaaiaeeeaeeeeeeeeeteeeetrtrrerrrrrrr——————— 10 pontos
55 pontos
GRUPO 1V
& et oo EEEEeeeeeeeeeeeeeeoaiaMEeeeeeeeeeeeeeeeiaaaaebeeeeeeeeeaeeeeaeaaannnbeenreeeaaaaaeaaaan 5 pontos
& e e eeeeeeeeeeeeeeeMssEeeeeeeeeeeeeeeeeiaeessseseeeeeeeeeeeeeeiaaassssssseeeeeeeeeeeeeiaaannneneneeeees 5 pontos
& ettt eeeaeeeetaeeeeesseeeesseeestseeesesseeesenteeetnteentnnteeennaettaeeranaeeenaeeanaaaaeanns 5 pontos
PPN 5 pontos
PP PPPPPPPPTPTN 5 pontos
e e et heeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssseseststesennnnnnnnaaaaaeaeeeeeeetetettterrarararranrnnann, 10 pontos
© oottt eeeeeeeeeeeeeseseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseesesesessssttsteten.————————aaaaaaaaaaaeaeerrree 15 pontos
50 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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